
Szerkesztői iroda : 
Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 

részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
Egész évre . 16 forint. 
Félévre . 

Negyedévre 
8forint. Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

. 4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illetek minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Jobb jövő küszöbén. 
Bpest, febr. 28. 

A Bánffy-kormány életének utolsó 
hónapjában beállott parlamenti válság 
most már a megkivánt formák kőzött 
is végleges elintézést nyert. 

A Bánffy felmentését és a Széll 
kormány kinevezését tartalmazó kirá- 
lyi kéziratokat a hivatalos lap már hét- 
főn közőlte. 

Bánffy Dezső báró meglehet elé- 
gedve a királylyal, mert ez a leghizel- 
góbb kifejezésekkel ismeri el az ő ér- 
demeit és teljesitett szolgálatait s rá- 
adásul még a legnagyobb rendjellel, a 
Szent-István rend nagykeresztjével de- 
korálja. 

Hát ha alaposan lehetetlenné is 
tette magát Bánffy ur a parlament és 
a nemzet előtt s bár a bukás, mely 
elérte, a lehető leggyászosabb azok kő- 
zött, melyekben lelépő kormányférfiu- 
nak valaha része volt, ámde mindama 
keserüségeket, melyeknek utóbbi idő- 
ben részese volt, kétségkivül nagyban 
megédesiti a király kegyelme, a mely 
szokatlanul pazar módon nyilatkozott 
meg Bánffy ur irányában. 

Még Tisza Kálmán is, a ki 15 évig 
uralkodott, sem részesült oly meleg- 
hangu vigasztalásban, mint a hogy a 
király Bánffy urat négy esztendei kor- 
mányzása után részesitette és Tisza 
Kálmán 15 évi munkával tett szert ugyan- 
arra az érdemkeresztre, a melyet Bánf- 
fy ur négy évi munkával szerzett meg. 

Enynyiben tehát Bánffy ur feltét- 
lenül jobban jőtt ki, mint valamennyi 
elődje. 

Most már azzal a pompásan di- 
szitett érdemkereszttel, a lehető legna- 
gyobb megelégedéssel vonulhat vissza 
az apanagyfalvi tuskulanumba, mert bi- 
zony vajmi kevés halandó dicsekedhe- 
tik azzal, hogy oly szükre szabott te- 
hetséggel és aránylag kevés fáradság- 
gal oly teljes királyi elismerésre és oly 
magas kitüntetésre tett szert, mint ép- 
pen ő. 

És ezzel azt hisszük, a politikai 
közéletben le is számolhatunk Bánffy 

urral. A mit megmunkált, annak meg- 
kapta a diját. A mit keresett, megkap- 
ta: a bukást lefelé és az elismerést 
felfelé. 

A mit még rontani akart az alkot- 
mányon és a nemzet gazdasági függet- 
lenségén, az hála az ellenzék kitartó 
küzdelmének, most már kellő határok 
közé van szoritva. És a mi kárt oko- 
zott az országnak és nemzetének, azt 
a változott viszonyok közt most már 
reményünk van kiépülni. 

Ö tehát most már véglegesen el- 
játszta a maga jétékait. A politikai 
közéletben immár semmi szerepe sem 
lehet, s mikor mi a királyi kitüntetést 
registráljuk, abban a reményben tesz- 
szük, hogy a Bánffy Dezső neve most 
már végkép letünik a közélet teréről, 
s benne csak azoknak a csoportja nö- 
vekszik, a kiket a világ végleg elfelejt, 
s a kik a világot már egyáltalán nem 
érdeklik. 

Azok a feladatok, melyek ebben 
az országban ez államférfiakra vár- 
nak, most már - egyelőre legalább - 
a Széll kabinet és azok, a kik netán 
utólag abban helyet foglalnak - fog- 
ják magukra venni. És ezt bizonyára 
megteszik a nélkül, hogy Bánffy urtól 
eszet, bölcsességet, gyakorlatiasságot és 
tanácsot kérjenek. 

A hivatott államférfiak most már 
ha a fuzió tettleg is megvalósittatik 

valamennyien egy csomóba kerültek, 
nekünk reményünk van abban, hogy 

ákár Szeéll Kálmán, akár más államférfiu 
vezérlete alatt nem fognak isméetlődni 
azok a sajnálatos események, a melyek 
Bánffy szerencsétlen kormányzata alatt 
megtörténtek. 

A függetlenségi pártot ugyan ez a 
kormány is rendben fogja találni magá- 
val, de az a párt kétségkivül nem fog 

gátakat emelni olyan törekvések elé, a 
melyeket a Hazára és Nnemzetre nézve 

üdvöseknek itél. 

Mi legalábpb azzal a reménynyel 
tekintünk a válság után bekövetkezett 
ezen állapot elé - melynek létrejötte 
elsősorban az ellenzék érdeme - hogy 
a nemzetnek ez a rendszer változás csak 
előnyöket fog biztositani. 

A politikai és erkölcsi közélet olyan 
egyetemes tisztuláson ment keresztül 
az utóbbi napokban, a mely bizonyára 
éreztetni fogja a maga üdvös hatásait 
a közelet minden ágazatában, s az el- 
lenzék abban fogja örömét találni, ha 
az ő elszánt küzdelme következtében 
beállott változás minden vonalon ered- 
ményes lesz a nemzetre nézve. 

Politikai hir. 
A nemes-ócsai mandátum. A ne- 

mes-ócsai választókerületből peticziót adnak 
be a választás ellen, de ez a kérvény aligha 
fog tárgyalás alá kerülni, mert Zámory hir 
szerint nem fogadja el a mandátumot. A la- 
kosság kőrében külőnben olyan nagy az el- 
keseredettség, hogy az ellenzékiek tegnap is 
összetüztek a kormánypárti választókkal s a 

véres csetepaténak csak a csendőrség közbe- 
lépése vetett véget. A katonaság még nem 

vonult be a kerületből. 

A helyzet. 
A kormány programmja. 

A politikai körök a mai nap elé nagy 

kiváncsisággal néznek, mert a Széll-kabinet 

ma mutatkozik be a parlamentben, s mond 

programmot. 

Mint Budapestről, irják a programmnyi- 

latkozat első sorban fel fogja sorolni azokat 

a teendőket, melyek az ellenzéki pártokkal 

létesitett egyezmény értelmében még a jelen 

országgyülés által megoldandók. Ezeknek is- 

mertetése után a kormány az általános kor- 
mányzati irányról fogja a Házat tájékoztatni. 
A nyilatkozat ezen része, a mint értesülünk, 

koneczilliáns, higgadt kijelentéseket fog tar- 

talmazni. Utalni fog a közigazgatási reform 

feladatára; intenziv kereskedelmi és gazda- 

sági politikát, a közoktatásügy fejlesztését, 
pénzügyi téren pedig az államháztartásban 

az egyensuly fentartását fogja hirdetni. Az 
uj kormány czéltudatos magyar nemzeti po- 

litikát igér, melyben a magyar állameszme 

folytonos megszilárditását tüzi ki czélul. Lesz 

a beszédnek alighanem egy a külügyi hely- 

zetre vonatkozó passzusa is, melyben Széll 
Kálmán, ki sokáig volt a delegáczió elnöke, 

a monarchia jelenlegi külügyi politikájának 

helyeslését fogja kijelenteni. 

A mai ülés. 

Madarász apó tegnap kifüggeszttette a 

hivatalos plakátokat, melyek hirül adják 

az ország közönségének, hogy a képviselőház 

márczius elsején délelőtt tiz órakor ülést tart. 

Ez történelmi jelentőségü ülése lesz a kép- 

viselöháznak. Bemutatkozik a Széll-kormány, 

a mely az alkotmányért folyt küzdelemben 

született meg s a mely valójában a magyar 

alkotmány erejének győzedelme. 

Ez ülés tanácskozását Madarász József 

korelnök fogja vezetni. Mindjárt az elnöki 
megnyitó után Csávossy háznagy bevezeti az 
ülésterembe a Széll-kormány tagjait, a kik 

helyet foglalnak a miniszteri bársonyszékeken, 

kétségkivül a Ház minden oldalán fölhangzó 

éljenzések közt. 

Erre fölolvastatja Madarász elnök Bán- 

ffy bárónak utolsó átiratát, a melyben érte- 

siti az országgyülést, hogy a felség a minap 

bejelentett lemondását elfogadta. Ennek a föl- 

olvasására is fölhangzik az éljen - az ellen- 
zéki oldalon, Madarász apó ezután az uj kor- 

mány kinevezésének a kéziratát olvastatja föl. 

A mint ez elhangzik, föláll Széll Kál- 

mán, hogy elmondja a maga és kabinetje ré- 

széről kormányzati programbeszédét. 

Főlállanak a pártok vezérei és állás- 

pontjukat meg fogják határozni. A lefolyt 

küzdelemre mindenki vissza fog tekinteni s 

minden valószinüség szerint már e felszóla- 

lásokban kifejezésre jutnak a pártegyesülési 

szándékok. 

Ez az ülés két óránál hosszabb ideig 

fog tartani s a csütörtöki ülés napirendjének 

megállapitása lesz a végső akkordja. 

Délután 1 órakor a főrendiház is ülést 

tart s ezen is bemutatkozik az uj kormány sitt is 

elmondja a programmbeszédét. 

A disszidensek visszatérése. 

Mint már tegnaptáviratilag jelentettük, 

a disszidensek elhatározták, hogy visszatér- 
nek a szabadelvü pártba. Visszatérésüket a 

következő határozattal indokolják : 

Midön a szabadelvü pártkőrből mult év 
decz. havában kiléptünk, tettük ezt azért, 
mert nem helyeseltük azt a politikai irányt és 
azokat a módozatokat, melyeket a miniszter- 
elnök a fennforgott válságből való kibonta- 
kozásra ajánlott és követett. 

Nyilyánosan tett nyilatkozatainkban meg 
is jelőltük elveiben és irányában azt a poli- 
tikát, melyet kővetendőnek tartottunk. 

Kilépésünk alkalmával egyszersmind 
fentartottuk szabadelvü pártállásunkat és az 
ebből folyó irányt és elveket. 

Miután a miniszterelnökségben változás 
állott be és a politika, melyet a válságból 
való kibontakozásra az uj miniszterelnök el- 
fogadott és eredményre vitt, megegyez azzal, 
melyet alapjaiban és irányában kilépésünk 
alkalmával felállitottunk és ajánlottunk és a 
melynek érvényre juttatásáért azután is mü- 
ködtünk: a különáltás okai megszüntek s 
ennek megfelelőleg egyértelmüleg megálla- 
podtunk abban, hogy a szabadelvü pártkörbe 
belépünk. 

Hegedüs Sándor hivatalba- 
lépése. 

Budapest, febr. 28. 

Ma délután egy órakor fogadta Hegedüs 
Sándor kereskedelmi miniszter a miniszte- 
rium tisztikarát a kereskedelmi miniszterinm 
nagytermében. A tisztikar riadó éljenzésben 
tört ki, a mikor a miniszter megjelent a te- 
remben. Az éljenzés csillapulta után Schmidt 
József dr. államtitkár üdvözölte az uj keres- 
kedelemügyi minisztert. 
Hegedüs Sándor kereskedelemügyi mi- 

niszter erre a következő beszéddel válaszolt: 

Méltóságos uram ! Tisztelt uraim! 

Öszinte bizalommal jöttem önök közé 
és nem kérek egyebet, mint hasonló bi- 
zalmat. Nagy, nehéz feladatra vállalkoztam 
különösen azért, mert hazánk közgazda- 
sági érdekeinek széles köre várja munkál- 
kodásunkat és még inkább azért, mert a 
hivatalos müködés előttem csak távolból 
ismeretes és ennek következtében sokat 
kell tanulnom, tapasztalnom, hogy azt a 
gépezetet, a melyből ez áll, czélszerüen és 
minden fennakadás nélkül vezethessem. 

Ha mégis vállalkoztam erre, első sor- 
ban természetesen ő cs. és ap. kir. felsé- 
gének nagymértékü kegye biztatott, más- 
felől biztatott a remény, hogy ebben a mü- 
ködési körömben kellő támogatást fogok 
nyerni egy buzgó tisztikar és az ország 
minden tényezője részéről. 

Arra kérem önöket és önök által az 
egész ország közvéleményét, ne méltóztas- 
sanak irányomban nagy várakozásokat tá- 
masztani; mert a várakozáson alul maradni: 
szégyen, a várakozást meghaladni: dicső- 
ség. Ne fosszanak meg ettől a dicsőségtől. 
(Élénk tetszés és éljenzés.) 

Jól tudom azt is, hogy egy nagy testü- 
letben, a milyen most vezetésem alá kerül, 
különböző tehetségek, különböző jellemek 
- azt lehet mondani - bizonyos össz- 
hangba hozandók és ez igen nagy, nehéz 
feladat. És mert munkaprogramot nem 
akarok adni, - ezzel a parlamentnek tar- 
tozom - önöknek csak erről a viszonyról, 
a mely felfogásom szerint köztünk üdvös 
és hasznos lehet, ha egyenlően fogjuk fel. 

Kellő tisztelettel a rang iránt, előttem 
az érdem és a munkásság lesz irányadó 
(Lelkes éljenzés) és éppen azértiparkodni 
fogok tanácskozásaink, tárgyalásaink és 
az ügyek vezetése közben megismeri 
az érdemet és a munkaerőt. (Tetszés és 
éljenzés.) 

Különösen kérem az előadó urakat, ne 
titkoljanak el előlem semmit az ügyekből; 
hadd ismerjem meg mindazoknak erejét, a 
kik bármely mértékben hozzájárulnak a 
kérdések megoldásához, hogy jó lélekkel, 
lelkiismeretesen mérlegelhessem minden- 
kinek tehetségét és müködését (Zajos tet- 
szés): mert én igazságos, szigoru, de a 
szigort szeretettel egyesitő vezető akarok 
lenni. (Éljenzés.) 

Nagyon jól tudom azt, hogy minden 
erkőlcsi testületben, a hol annyi tudo- 
mány, annyi képzettség, annyi ambiczió van, 
a mennyi itt van, e miniszteriumban és 
exponált közegeiben vannak vetélkedések, 
talán surlódások is és különösen itt ez an- 
nál természetesebb, mert heterogén ténye- 
zők vannak egyesitve; ha e vetélkedés a 
munka vetélkedése és ha e surlódás a vé- 
lemények surlódása, kellő tisztelettel foga- 
dom (Éljenzés), de ha e vetélkedés a hiu- 
ság és cselszövények vetélkedése és ha e 
surlódás egyéni érdekeknek a surlódása, ez- 
zel szemben a legnagyobb szigorral fogok 
fellépni. (Élénk tetszés és éljenzés.) Nagyon 
jól tudom, hogy ekkora testületben s álta- 
lában az ország tisztviselőkarában nagyon 

sok félreértés, nagyon sok keserüség és 
egyuttal anyagi gondok is fordulnak elő. 
Méltóztanak elhinni, mindezek iránt az er- 
kölcsi és anyagi bajok iránt érzékem van, 
mert keresztülcsináltam a magam erejéből 
(Tetszés és éljenzés) és épen ugy tudok 
érezni az utolsó közeggel, a ki önfeláldozó 
munkáját talán anyagi bajok között végzi, 
mint a legelsővel, a ki magas szinvonalról 
tekinti át az egészet és vezeti az egészet. 
(Élénk tetszés és éljenzés.) És épen azért 
szolidarítást érzek az elsőtől az utolsóig 
mindenkivel és érzelmeim melegségét viszem 
át müködésem utolsó részletébe is, de eb- 
ből a melegségből csak az fog részesülni, 
a ki arra érdemes és a ki hasonló meleg- 
séggel fordul hozzám. (Lelkes éljenzés és 
taps.) 

Azt is megmondom önöknek: van egy 
különös természetem; a legnaivabb jóindu- 
lattal és jó feltevésekkel közeledem min- 
denkihez; de csak egyszer vegyek észre 
valakiben rossz indulatot, félrevezetési szán- 
dékot, vagy bármiféle meg nem engedett 
korrektséghiányt, abban az esetben telje- 
sen elfordulok tőle és a legnagyobb me- 
revséggel viseltetem iránta. (Élénk he- 
lyeslés.) 

Ne méltóztassanak rossz néven venni, 
hogy ez ünnepélyes órában ilyen szava- 
kat mondok; jobb azt előbb megmondani, 
mint utólagosan megsinyleni. (Igaz! Ugy 
van ! Élénk tetszés.) Legyenek meggyőzödve, 
hogy én dolgozni fogok, de hogy dolgoz- 
hassam, tisztán kell látnom; tisztán kell 
látnom az egyéneket és tisztán kell lát- 
nom a dolgokat. Én azt kérem önöktől: 
ne részletek és mellékes körülmények ál- 
tal homályositsák el az én tekintetemet, 
nekem világosan és körültekintően messze 
kell látnom. (Ugy van! Tetszés.) Adják 
nekem mindig a dolgok érdemét, a dolgok 
nyelét kezembe; én meg fogom ragadni 
mindennek a magvát, mert kellő erélylyel 
és szorgalommal eredményre akarom azt 
vezetni. tÉljenzés.) Hogy tanácskozásainkat 
és az adminisztráczió-vezetést hogyan fog- 
juk beosztani: az idő, a tapasztalás fogja 
megmutatni. Elhamarkodottan tenni vala- 
mit: arrogánczia lennetőlem, merte rész- 
ben tájékozatlan vagyok. Megvannak esz- 
méim, megvan irányom; ezekhez hüleszek, 
ezekhez ragaszkodom. Hogy fogom az önök 
segélyével keresztülvinni az életben, azt a 
tapasztalás, önök közremüködése, bölcs ta- 
nácsa, szorgalma és munkássága fogja 
megadni és remélem, hogy ebben nem fo- 
gok csalódni. (Élénk éljenzés.) 

Tudom jól, hogy sokszor lankadás, csüg- 
gedés, akár erkölcsi, akár anyagi bajok 
miatt, hatalmába keriti a tisztviselőt. De 
kérem még azokat is, a kik küzdenek, ne 
feledjék el, hogy az ország legféltettebb 
kincseinek lelkiismeretes kezelői kell, hogy 
legyenek; ne feledjeék el azt a ma- 
gasztos példát, melyet a legmagas- 
sabb, legnagyobb hivatalnok, ő Felsége 
a király ad, (Lelkes éljenzés) a ki sok csa- 
lódásnak és sok bánatnak volt kitéve és 
mégis, mondhatom, bámulatos szorgalom- 
mal és kitartással, önfeláldozássá napról- 
napra a legcsodálatosabb munkát végzi. Ezt 
azért mondom mert ha a lankadás vagy 
pediglen hanyagság következtében némely 
dolgok nem kellő időben, vagy nem kellő 
módon intéztetnek el, azt csak mi tudjuk, 
a kik a külvilágból jövünk be, hogy ebből 
mekkora károsodása van a közönségnek; 
azt csak mi érezzük, a kik anyagi téren 
müködtünk, hogy egy félszeg intézkedés 
vagy késedelem milyen nemzetgazdasági 
károkat okoz. 

Azért tehát azokhoz is, a kik szenved- 
nek, azokhoz is, a kik küzdenek és egyál- 
talában mindnyájukhoz egyaránt szeretném 
ezt a kérdést intézni, hogy soha se feled- 
kezzenek meg kzüdelmet és önfeláldozást 
igénylő pályájukon sem a magasztos, fen- 
séges példáról sem az ország érdekeiről és 
követelményeiről, arról a nagy közönség- 
ről, a melynek mindnyájan egyen-egyen 
szolgálatában kell, hogy legyünk és csak is 

ennek érdekei szolgálatában [Igaz! Ugy 
van! Élénk tetszés.] ; 

Én remélem t. uraim, hogy felfogásaim- 
nak és ebben a töredékes vázlataiban osz- 

toznak és ha osztoznak, remélem, sikeres 

munkát fogunk végezni. Arról biztasitha- 

tom mindnyájunkat minél szebb munkát 

végez, annál jobban fogom nemcsak tisz- 

telni, de szeretni is és ki minél nagyobb 

odaadással szenteli magát feladatának, an- 

nál nagyobb odaadó barátra fog bennem 

falálni. Isten éltesse önöket! (Hosszas lel- 

kes éljenzés.) 

A beszéd a tisztikarra mély benyomást 

tett. Ezzel az üdvözlés véget ért. 

A körjegyzők helyzete. 
Felolvasta Kántor József a körjegyzők Kolozsvárt 

tartott gyülésén. 

Tizenhárom éve, hogy jegyzőnek meg- 
választottak, s e hosszu idő alatt, csak most 
van alkalmam Kolozsvármegye jegyző egye- 
sületi közgyülésén komolyan foglalkozhatni 

helyzetünkkel, s jól lehet felettünk Damok- 
les kard fűgg, mégis tőlem kitelhetőleg nyil- 
tan tárom fel közös bajainkat. Nem tudom 
miféle pokoli erő tartja lelánczolva karunk 
tehetségesebb férfiait, hogy jogaink megvé- 
désére nyiltan sikra szállani nem mernek! 
Nem tudom vajjon ellenséges érzületnek ne- 
vezzem-é azt, hogy hazánk kormányzó fér- 
fiai habár látják, sőt nyilvánosan elismerik 
elnyomott helyzetünket, hosszu évek óta kés- 
nek bár legkevesebbet is segiteni rajtunk? 
Semmi érdekeltséget nem mutatnak a jegy- 
zők napról-napra való sulyos megterheltetése 
iránt. Vajjon nem látják-é át, hogy az a 
közérdek hátrányára is van ? 

Ez igénytelen felszólalás szük keretébe 
az összes döntő igazságokat, melyek hivatva 
volnának, a legkisebb részletekig megvilági- 
tani a jegyzők tarthatlan helvzetét, nem fog- 
lalhatom egybe, ezt avatottabb egyénekrebi- 
zom. Én csak arra törekszem, hogy felkelt- 
sem kartársaimban az önbizalmat s tiszte- 
lettel felhivjam arra, hogy sulyos helyzetünk- 
ben, minden egyes ember, a tőle kitelhető 
megfeszitett erővel igyekezzék kötelességének 
megfelelni. S mikor ezt teszi, ébredjen fel 
benne az a tudat, hogy a kötelesség pontos 
teljesitésével jogok is járnak; oly jogok, me- 
lyektől sem hatóság, sem semmi hatalom 
önkényesen meg nem foszthat! Ily jogok tel- 
jesitését kérhetjük, s ezt megadni szinte kö- 
telesség ! 

De hát mifélék volnának azok a köte- 
lességek, melyeknek teljesitésére a jegyzők 
felelőssége, sőt gyakran sulyos büntetések 
mellett kötelezvék? Megkisérlem összefoglalni 
ezeket; jól tudván, hogy minden egyes kar- 
társam még sok minden adattal bővitheti 
összefoglalásomat; s tulajdonkép ezzel bi- 
zonyitom azt az örök igazságot. hogy egye- 
sült erővel, még a kivihetetlennek látszó 
dolgok is megvalósithatók s tökéletesbit- 
hetők. 

18783-ban rendszeresitettük a községi és 
kőrjegyzői állásokat; nagy hazánkfia Deák 
Ferencz a jegyzőket jelölte ki arra a fel- 
adatra, hogy a községek belügyeit vezessék, 
azok előre haladása, szellemi és anyagi bol- 
dogulására minden erejökből törekedjenek; 
s ezután végezzék még azokat a feladatokat 
is, melyeket az államhatalom reájok ru- 
házott. 

Ezért uraim, az akkori időben létezett 
törvényekhez viszonyitva, kielégitőnek találták 
a jegyzőt 400 frttal s a megengedett - 
valószinü jóval több, mint most - mellékes 
jövedelemmel javadalmazni. Hazánknak 26 
évi előrehaladása alatt, lássuk csak, mikkel 
szaporodott a jegyzők teendőjének sorozata, 
mely a 400 frt fizetés megállapitásánál fi- 
gyelembe nem jöhetett ! ! 

Először az adó-ügyet kell emlitenem, 
melynek annyiféle neme, azok kivetése, laj- 
stromozása, főkönyvelése, beszedése, az int- 
vények szerkesztése, végrehajtása, az árve- 
rezések megtartása, az illetékek könyvelése, 
nyilvántartása, felhajtása, földadó változások 
eszközlése, szóval minden, a mi ebben a ké- 
nyes kötelességben előfordul - a mit váro- 
sokban külön osztály végez - mind terhünkre 
van irval Hát ez körjegyzőségekben egy em- 
bernek beosztva, egy évre teljesen elegendő 
dolgot ad ! 

Itt van a községi biróság, melyre az 
állam egy filért sem költ s mégis a legki- 
sebb közjegyzőségben is 50-100 frtot, leg- 
több helyen 200 frtot is behajt bélyegekben: 
ez a pénz nem az állam által fizetett hiva- 
talnokok munkájának eredménye, s mégis 
annak pénztárába foly be, ezért a jegyző 
fárad, s a társas községi biróságot, mint 
egyedüli értelmiség, ő alkotja. Következik az 
állami anyakönyvek vezetése. Adtak ezért 
100 frtot, de ezzel szemben mily nagy fe- 
lelősséggel járó munkát teljesitünk, menynyit 
kell azon összegből másnak kifizetnünk, hogy 
kurrencziában legyünk, s ezen teendők folytán 
napról-napra szaporodó, hivatalból teljesi- 
tendő mellékes dolgokat elvégezhessük, ez a 
kötelesség naponta 2-8 órát, s folyton meg- 
feszitett figyelmet igényel, s hány kartársam 
van, ki szorgalommal dolgozva, mégis a rend- 
birságoktól retteg! Ez a reánk utalt köteles- 
ség elzár sok olyan magán munkálattól, 
mi ezelőtt bizonyára többet jövedelmezett. 

Megajándékoztak az 1894. évi XVI.-ik 
törvénnyel, ez szól a hagyatékról: ez már 
a terhek legnagyobbika, mert évente a meny- 
nyi halálozás történik körünkben, azt 8 nap 
alatt kötelesek vagyunk - a községbe ki- 
szálva - halálesetbe felvenni, több példány- 
ban biróságokhoz, hatóságokhoz megküldeni, 
ezt követi még a leltározás a helyszinén, s 
az irodai teendők. Már csak ezek a teendők 
is igénybe veszik a jegyző 365 napját. Mi 
jut most a többire? Pedig a java része még 
hátra van ! Még számitásba kell venem, mint 
felhasznált időt a főszolgabiró urnál 12 hi- 
vatalos, 3 sorozási napot, a községekbe való 
kiutazásra idővesztés czimén 20 napot, fő- 
könyvek lezárására, III. oszt. adó tárgyalá- 
sára, s egyépb előre nem látott idővesztésre 
10 napot. Állami, s másnemü adókért, bün- 
tetés pénzekért, papi, tanitói fizetésért való 
foglalás 35 nap. Írodai, községi, anyakönyvi, 
adóügyi, utügyi vizsgálatok 15 nap, ez ösz- 
sen 95 nap. Nem számiítom a felek magán 
ügyeivel elvesztett időt, pedig ez is megle-
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hetős sok, s a képviselő testületi gyülések 
sem kevesebb számban fordulnak elő. Ne fe- 
ledjük el a tanügyi, a mezőrendőri, a mun- 
kás, az utadó, az árvaügyi, az állategészség- 
ügyi, az esküdt birósági, a közrendészeti tör- 
vényeket, s ezek alapján hozott szabályzatokat 
miniszteri s törvényhatósági rendeleteket, s 
tudja Isten, hogy még hányféle rendeletet 
ebből a fajtából, mert a kézbesitésekről már 
más törvény rendelkezik ! Hát a hatóságok- 
tól azonnal 24, 48 óra alatt, 8 nap alatti 
rend és fegyelmi birságokkal körül cziczo- 
mázott rendeletek. 

Tekintsen csak valaki mélyebben be a 
körjegyző irodájába; tanulmányozza egy pár 
hónapon keresztül; elkeseredve fogja tapasz- 
talni, hogy nevezetesen Kolozsvármegyében 
is 74 jegyző végzi 2-800 egyénnek a teen- 
dőjét. Az utazástól eltekintve, körönként, azt 
a teendőt végzi a jegyző, a mit egy 4A-5000 
lelket számláló rendezett tanácsu város: 
polgármestere, anyakönyvvezetője, tanácsosa, 
fő- és aljegyzője, rendőrkapitánya, községi 
birója, pénztárosa, ellenőre, levéltárnoka, ik- 
tatója, kiadója, irnoka, végrehajtója, köz- 
gyámja, irodaszolgája s városszolgája - tehát 
együtt véve 17 egyén. : 

Ez pedig teljesen igaz, mert községek- 
ben az előljáróság többi tagjai még az ár- 
verezésnél mint kikiáltók sem képesek mü- 
ködni. 

Kolozsvármegyében 74 embert mondot- 
tam, mert hát ki veszi számiíitásba azt az 
irnoknak nevezett s egy gyengébb minőségü 
kocsis bérével dijazott embert, a ki - hogy 
egyebütt éhen ne haljon - irodába megy, 
többet ártani, mint segiteni a körjegyzőnek. 

Minden ember látja s tudja, csak éppen 
a nemes vármegye nem veszi tudomásul, 
hogy mindenik jegyző sanyaru fizetéséből 
s megnyirbált mellékjövedelméből két, sőt 
három kisegitő egyént is fizet, élelmez, csak- 
hogy valahogyan végezze a reá nehezedő 
terheket; s menekülhessen az oly minden- 
napossá vált rend- és fegyelmi büntetésektől : 
a mi egy tanácsnál talán elő sem fordul. 

Csoda-e, ha igy kényszerhelyzetbe ke- 
rülve, egy-egy lesikamlik a becsület ösvé- 
nyéről s épp kezén levő pénzből pótolja a 
munkaerőre forditott kiadásokat ? 

Hol van uraim hivatal széles e Ma- 
gyarországon hasonló a jegyzőjéhez, melyben 
a hivatalnok kell hogy forditsa saját fizetését 
a hivatalos munka teljesitésére? Ilyet nem 
láttam! 

Ezzel szemben, ha segitséget kérünk, 
az illetékes körök nem mulasztják el több, 
mint 5 év óta mindig hangoztatni: várjanak, 
mert küszöbön van az államositás s ez meg- 
hozza a jegyzők Eldorádóját! Most nem lehet, 
a községek szegények, magas a pótadójuk, 
többet nem birnak fizetni, sőt ha türelmet- 
lenkedünk, a lemondást is ajánlatba hozzák. 
Hát Kolozsvármegyében 167,884 lélek egyen- 
ként 10-20 krral nem fizethet többet? Mi 
jogon kötelezhető akkor a 74 jegyző, hogy 
személyenként egy pár száz forintot fizessen 
a munkaadók helyett? 

Ez nem légből kapott állitás, ez ténye- 

ken alapul, számszerüen ki lehet mutatni, 

hogy megyénkben levő jegyzők mellékkere- 

setüket reáfizetik a kisegitő személyzetre. 

Pedig itt nincs, mint az alföldi jegyzőknek 

400 irt pénzfizetésűk, faizás, legeltetés, 20- 

50 holdig terjedő jó minőségü föld haszon- 

élvezetével összekötve; s még a megélhetési 
viszonyok is nehezebbek. 

Bizony uraim 50 év óta Magyarorszá- 

gon a helyzet csak kevéssé változott. Jogilag 

a jobbágyok megszüntek létezni, de tényleg 

nem. Ma már a régi fogalom szerint nem- 

csak a föld népét kellene érteni a jobbágy 

elnevezés alatt, hanem a községi és kör- 

jegyzőt, ki abba a helyzetbe jutott, sőt még 

rosszabb, mert a régi jobbágy hadi, vagy 

más érdemek folytán lehetett szabad ember, 

de a jegyző akármennyit dolgozik is, akár- 

mily érdemei legyenek, sohasem lehet más, 

mint jegyző: soha emberfeletti munkájáért 

megérdemelt fizetést nem kap. 

Abban a reményben élve, hogy az 
intéző köröket még egyszer megszállja az 
1848. május hó 29-iki szellem s átlátják, 
hogy az ujabb kor jobbágyainak felszabadu- 
lására is ütött már az utolsó óra: bátor 
vagyok a következő inditványt terjeszteni a 
közgyülés elébe: 

Mondja ki a közgyülés, hogy a kolozs- 
vármegyei közjegyzők helyzete tarthatatlan, 
jelenlegi fizetésök a kor igényeinek egyálta- 
lán nem felel meg. A községi és közjegyzőkre 
nehezedett munkahalmaz, lelket, testet ölő, 
s teljesiteni rendesen lehetetlen. 

Ezek alapján utasitsa az egyleti elnök- 
séget, hogy ezen közgyülés megbizásából 
szerkesszen egy kellőleg indokolt kérést a te- 
kintetes Törvényhatósági Bizottsághoz. Ebben 
pedig kérje : 

1-ször A községi és körjegyzők fizeté- 
sének hivatalból 800 frtra való felemelését. 

2-szor: Minden 2000 lelket számláló 
körjegyző és községi jegyzőségbe, 1. 8000 
lelket meghaladó jegyzőségbe: két 4-400 
frttal és megfelelő szálláspénzzel irnoki fize- 
tés rendszeresitését. 

Kántor Jócgsef, 

körjegyző. 

sziNHÁz. 
A Stomfay-család. A Gésák, Carmen, 

Baba és sok más operett és opera kétségte- 

lenül kitünő előadásai után végre helyet 

szoritottak Csiky Gergelynek is, ki tudva- 

levőleg magyar iró volt s ha nem csalódunk, 

irt egy pár szindarabot. Előadták tőle a 

Stomfay-család-ot. De bár ne adták volna! 

Legalább nem volna okunk most ezt a szo- 

moru krónikát leirni. Legalább nem jött volna 
rá a közönség sem, hogy a kolozsvári szin- 

ház nem tud egy magyar társadalmi szin- 

müvet előadni. Bizony szomoru dolog, hogy 

ide jutottunk. Szomoru feladat, hogy nekünk 

ezt az „ország második müintézetéről" kell 

konstatálnunk. Önkéntelenül támad lelkünk- 

ben ez a kérdés: hova fog hanyatlani a 

vidéki szinészet, ha a legfényesebben segé- 
lyezett, a leglelkesebb szinházpártoló közön- 

séggel megáldott kolozsvári Nemzeti Szinház- 

ban ilyen előadásokat látunk. Nem tudjuk, 

hol keressük a baj okát. Mert igaz ugyan, 

hogy a jelenlegi társulattal teljes lehetetlen- 

ség egy középfaju szinmüvet, vagy vigjátékot 

előadni; de az is igaz, hogy még ezzel a 

társulattal is jobb előadásokat lehetne pro- 

dukálni, mint tegnap, ha volna valaki, a ki 

a drámai előadásokkal is törődne. Mert hiába, 

olyan a szinész, ha látja, hogy az ilyen elő- 
adásokkal a vezetőség nem törődik, maga 

sem csinál lelkiismereti kérdést a dologból 

s igy állnak elő az olyan előadások, mint a 

tegnapi, a hol senki sem törődik a másikkal 

s az egész előadás csak jövés-menés, lity- 

loty beszéd, a mit nem ugy mondanak el, 

mintha publikum is volna a szinházban. 

Tehát két oka is van a rossz előadásnak: a 

társulat gyöngesége és a nemtörődömség 

- felülről is, alulról is. Az egyes szerep- 

lőkről csupa kiméletből nem is irunk egyen- 

ként, inkább a méltatlanul megkinzott nagy 

publikumhoz szólunk: vigasztalja magát, hi- 
szen bizonyos, hogy Csiky Gergely is meg- 
fordulhatott tegnap este nehányszor csöndes 

sirjában. 

Uj darab, uj iró. 
Uj darabot, uj irót akarok fölfedezni ebben 

en 
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Márczius. 

Te hoztad el sovárgó lelkünknek 

Szárnyán a legszebb ünnepet, 

Midőn a nép a szolgaság között 

Békóba verve könnyezett. 

8 bilimcsein senyvedt a gondolat, 

Nem volt szabad se szó, se tett. 

Hazánkban bujdosók valánk, csupán 

Önkény szabott törvényeket. 

Hiába folyt tehát egy eeredév 

Küzdelmein a hősi vér? 

Oh, nem. Hiába nem küzdött karunk: 

Te benned Márczius a bér ! 

Napodnak fenye messze, messze szállt, 

Vak éjbe szórta sugarát, 

A szent szabadság üdve áradott 
Ujjá teremtve a hazát. 

És im, kezet fogott az ur, paraset, 

Munkálmi, tenni, mint lehet, 

Hogy annyi vész, vihar után nayygyá 

Tehesse ezt a nemeetet. 
Oh, Márczius, légy áldva általunk, 
A mig a sirhant eltakar. 
Mindig sovárgó lelkünk vágya lész 

S egy drága eskünk: ,Csak magyar 14 

Fülei Sz. Lajos. 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

VIII. 

(Folytatás.) (22) 

Rut vizsgálta az ifju arczát és meg volt 
győződve róla, hogy Marrable elmondta neki 
az ujságot, de nem tudta volna megmondani, 
hogy azt mi árulta el rajta. 

Miles mellette ment, de csak egyser 
nézett reá. Látta, hogy a rendesen halvány 
arcznn szokatlan pir volt, hogy szemei csil- 
lagokként ragyogtak. És csndálkozott, ha vaj- 
jon Marrable megmondta eneki, hogy ő már 
le van kötve. 

Elhatározta, hogy Dick nem szólott ar- 
ról és megvetette azt a csalásáért. Világos 
volt elötte, hogy Rut a Dickkel való inter- 
juvjáról szándékozott vele beszélni. Forrester 
érezte, hogy a játék a kezében volt. Csak 
azt kellett mondania ,szeretője megcsalta - 
ő nem szabad"' és a leány szemei szikráztak 
volna az indignácziótól, midőn elutasitotta 
volna ötet magától. 

. Ha Miles bizonyos volt valamiről, ő 
meg volt arról győződve, hogy Rut az igaz- 
ságot várná azon férfitól, ki szerelmét fela- 
jánlotta neki. De ő lojálitással tartozott a 
barátja iránt. Lojalitással! Minő lojalitást ta- 
nusitott Dick Havet Hortenz iránt? Nem volt 
e neki kötelessége Dickket leálczázni, mielött 
Rut a szerelem utján egy lépessel tovább 
haladt? Nem mondja e egy régi példa 
beszéd, hogy a szivet ilyenkor lehet meg- 
nyerni. 

Rut egy kissé közelebb huzódott hozzá. 
Forrester azt gondolta, hogy a növekedő sö- 
tétségért; de valóban azért, mert Dalton 
mellettük ment el, a mint késöbben meglátta. 

a kis czikkecskében. Azt hiszem, nem teszek ezzel Mozart, Proch, Rossini, Sehubert és több hasonló 

Miles haragosan nézett a káplánra és tudta, 

rosz szolgálatot a magyar közönségnek. Az az 
iró, a kit én fölfedezni akarok: Makray László. 

Nem ismeretlen ember, csak a szinmüirás terén 

az. Jól ismerik mindenütt az erdélyi arisztokrá- 

cziának ezt a rokonszenves alakját, a ki kiváló 

müveltségeért, a müvészetek iránti lelkesedéseért 

a müvészvilágban is ismerős ember. Mint ilyen 

ember, bejárta többször Európát. Látta a kontinens 
összes szinházait, pár hónapot tölt minden évben 

Párisban, Berlinben, Bécsben és ismerős az ottani 

müvészvilág minden nevezetes alakjával. Mint zene- 

szerző elsőrangu: Berlinben egy kiadó drága pénzen 
vette meg összes dalait. 

Sokat látott, sokat hallott s most maga is 

irt egy darabot. Czime: Egy bün története. Dráma 
8 felvonásban. Tiz éve dolgozott rajta nagy elő- 

szeretettel. Mikor az első két felvonás készen volt, 

több müvész, ki őt erdélyi birtokán meglátogatta, 

nagy elismeréssel nyilatkozott róla. Prielle Kornélia 

is olvasta az első két felvonást és el volt ragad- 

tatva. Az idén, mikor a szerző Kolozsvárt járt, 

Fáy Szeréna biztatta, hogy fejezze már be és 

adassa elő. Most csakugyan be is fejezte. 
Mikor készen volt vele, először is őszinte 

birálatot akart. Elhozta Kolozsvárra és átadta 
nekem, hogy elolvassam. El is olvastam azonnal. 

Az első, a mit fölfedeztem benne: hogy lesz 

szinpadi hatása. Ez pedig főkellék manapság. A 

tárgya a franczia társadalmi életből van meritve. 

Meséje érdekesen van megcsinálva és egészen 

modernül, mondhatni szenzácziósan. Az ember 

végtől-végig feszült érdeklődéssel nézi a cselek- 
mény fejlődését s még csak nem is sejti, hogy 
mi lesz a vég. Épen azért az utolsó telvonásnak 

nagy hatása lesz. A szerzőnek erős oldala az, 

hogy általában találóan jellemez és szinpadi hatás 

tekintetéből főérdeme, hogy jó és hálás szere- 

peket irt. 

Van a darabnak hibája is, ez természetes. 
Egy darabnak, melynek szinpadi hatása van, min- 

dig több hibája szokott lenni, mint azoknak, a 

melyeket az Akadémia aranyaival jutalmaznak s 

a melyek rendesen elbuknak a szinpadon. A fel- 

tünő hibákon segitve van. Kissé hosszu és 

néhol terjengős volt, de ezen is segitve van. 
Ilyen alakban szinrekerülhet, lesz is hatása s ha 

a birálóknak szemükbe is ötlenek a darab hibái : 
a publikumnak tetszeni fog. 

Ez az én véleményem. Tanácsom pedig az, 
hogy a szerző darabját okvetlen a budapesti 

Nemzeti Szinház-hoz nyujtsa be. Be is fogja 

nyujtani pár nap alatt. Ott a jó szinészek majd 

jól fogják előadni. Az illető szinház müvészei 

közt ugy is sokan vannak, kik a darabot részben 

már ismerik s talán passzióval is fogják játszani 
szerepeiket. Ha a drámának sikere lesz szinpadon, 

szóval beválik a darab: a Nemzeti Szinház csak 

örülhet, hogy repertoárja egy magyar szerző da- 

rabjával bővült. 

Barabás Ábel. 

IRODALOM. 

százegy külfőldi dal. Tudvalevö dolog, 
hogy a zenemükiadványok olcsósága tekintetében 
a hires Peters czéget eddig senki sem multa fe- 
fül. Ám legujabban a mi régi hazai czégünk: a 
Rózsavölgyi és társa udv. zenekereskedése buzgól- 
kodik azon, hogy érdekes dalkollekcziók kiadásá- 
val, még a fentemlitett német kiadón is tultegyen 
jutányosság tekintetében. A multkor a Legujabb 
101 magyar népdal-kötetnek potom áron való köz- 
rebocsátásával lepte meg a zenevilágot, ma meg 
a legszebb 101 külföldi dalnak a megjelentetésé- 
vel vonja magára a zenekedvelő kőzönség figyel- 
mét. A kötet, a melyről itt emlitést teszünk, most 
látott napvilágot. Rég ismert és világszerte nép- 
szerüségnek őrvendő daloknak sikerült transzkrip- 
czioit találjuk ott együtt, a melyeknek zongorára 
való könnyü áttétele a Poor Vilmos praktikus iz- 
lését dicséri. Abt, Beethoven, Donizetti, Osser, 

Gumbert, Höbl, Rücken, Mendelssohn, Meyverbeer, 

hirneves zeneköltő neve disziti a kötet tartalmát, 
mely rítka gazdagságánál fogva valósággal szen- 
záczió számba megy. A kötet olyan olcsó, hogy 
azt a kevésbbé lehetős zenebarát is könnyen be- 
szerezheti magának. Az érdekes kiadványból egy- 
előre csak az első kötet jelenik meg s ennek ára 
3 korona Netto. - Melegen ajánljuk a zongorá- 
zók figyelmébe. 

Egyleti élet. 

A kolozsvári F. J. tud. egyetemi kör 
szépirodalmi és rhetorikai önképzőköre f. hó 
4-én (szombaton) d. u. fél 4 órakor saját 
szállásán (Jókai u.4.) rendes gyülést tart, 
melyre az egyetemi kör tagjait és az érdek- 
lődő közönséget tisztelettel meghivjuk. 

k 

Meghivó. A kolozsvári Ferencz-József 
tudomány egyetemi kör 1899 évi márcz. hó 
2-án (csütörtökön) d. u. 5 órakor saját helyi- 
ségében rendkivüli közgyülést tart, melyre a 
tagok minél számosabb megjelenését kéri az 
elnökség. Tárgyak: a) I. alelnök, 4 választ- 
mányi tag választása (minden karból 1-1) 
és lapszerkesztő választása, b) félévzáró köz- 
gyülés előkészitése. - Figyelmeztetés: Csak 
azon tagok gyakorolhatják jogaikat - a kik 
tagdij-hátralékaikat 24 órával a gyülés előtt 
megfizették. Kolozsvár, 1899 február 27-én : 
Gergely György az e. kör e. i. elnöke, Senn 
Ottó e. i. altitkár. 

Márczius I-ével 
uj előfizetést nyitunk 

az ELLENZÉK"-re. 
Kérjük az előfizetést mielőbb megtenni, hogy 

a lap küldését azonnal megkezdhessük. 

Előfizethetni lehet különben bármely naptól 
kezdve. 

Egy hóra 1 frt 50 kr. 

Évnegyedre 4 frt. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 1. 

Hegedüs Sándor köszönete. 

Kevés ember dicsekedhetik ma 

Magyarországon akkora népszerüséggel, 

mint Hegedüs Sándor, a kit miniszterré 

történt kinevezése alkalmából az ország 
minden részéből, de különösen Kolozs- 

várról oly sokan kerestek fel szerencseki- 

vánataikkal, pártkülömbség nélkül, hogy 
mindenkinek külön-külön a gratuláczió- 

ját fizikai lehetlenség, megköszönnie. 

Azért lapunk szerkesztőségéhez a 

tegnap estve a következő sürgönyt in- 

tézte : 

„Kérem Kolozsvár város nagy- 

érdemü közönsége előtt a személye- 

met ért kitüntetés alkalmával tanu- 

sitott megtisztelő öröm nyilvánitásért 

legőszintébb köszönetemet és hálá- 

mat alkalmas módon tolmácsolni, 

mert fájdalom nem vagyok abban a 

helyzetben, hogy mindenkinek szi- 

vem szerint külön köszönjem meg." 

Hegedüs Sándor. 

Hegedüs Sándor ministernek ezen 

távirati üdvözlését hazafias készséggel 

hozzuk Kolozsvár közönségének a tu- 
domására. 

Abban a hitben vagyunk, hogy 

Kolozsvár város egész közönsége párt- 

külömbség nelkül a mily örömmel üd- 
vözölte Hegedüs Sándor urat, Kolozs- 
vár szülöttjet az őt ért kitüntetés al- 
kalmából, épp olyan osztatlan készség- 
gel vesz most tudomást arról a köszö- 

netnyilvánitásról is, melynek Hegedüs 
minister e táviratban is kifejezést ad. 

- Képviselő választás Kolozs- 

várt. A parlamenti gyakorlat szerint kormány- 

változáskor a kabinet tagjai, államtitkárai 

uj választás alá kerülnek. A választásokat a 
szabadelvüpártban elterjedt hirek szerint al- 

kalmasint márcziusban tartják meg. Kolozs- 

várt Hegedüs Sándor lemondása folytán az 

I. kerületben lesz választás, mely egyhangu fog 

lenni, mivel a függetlenségi párt Hegedüssel 

szemben nem állit jelöltet. 
-Városi közgyülés. Tegnap d. u. 

egy másfélivre terjedő tárgysorozat tárgyalá- 

sába kezdett a városi közgyülés. 

Fontosak voltak a tárgyak, de nem 
volt nagy az érdeklődés. 

A gyülést interpelláczió előzte meg, a 
melyről más helyen szólunk. 

A belügyminiszter leiratát a költség- 
vetés tárgyában, kapcsolatosan a konversiós 
kölcsönnel, Fekete Béla előadása alapján 
vita nélkül elfogadta a gyülés. 

Az ingatlanok telekkönyvi átirásáért 
fizetendő városi átirási dij szabályrendelete, 

valamint a helybeli vásártérre érkező sze- 

kerek elhelyezése és azok után vásárvám 

szedhetésére vonatkozó szabályrendelet után 

sorra került az adóhivatal szervezeti szabály- 
rendelete és szolgálati utasitása. Ezt Esterházy 

főjegyző referálta. 

E szabályrendeletben több módositást 
tett a miniszter. A szabályrendelet most már 

meg van állapitva. A végleges állásokat en- 

nek megfelelőleg betöltik, a végrehajtókat 

állandósitják s egyenruhát kapnak. 

A kerékpárosok adójára vonatkozó sza- 

bályrendeletet is elfogadta a miniszter némi 

módositással. Elutasitván a kerékpáros-egylet 

fellebbezését. 

A szépitő-egyletnek ajánlatát, melyet 

Szabó Gyula terjesztett elé, elfogadták. 

E szerint a Fellegvárra serpentin-ut 

épittetik, közepén árnyas pihenővel, Erzsé- 

bet királyné mell-szobrával. Elnevezik ez utat 
Erzsébet-utnak. Koleszár inditványára szodorfa 

csemeték kéretnek a földm. minisztertől, hogy 
a lakosság között szétosszák. 

Mátyás király születési házára mintegy 

25 ezer frtig menő összeg engedélyeztetett. 

Vita után elfogadták azt, hogy Endstrasszer 

végezze a restaurálást. 

A vizgyüjtő kibővitésére a reservoárok 

áthelyezésére 250 ezer frtot megszavaztak. 
Megbizza a közgyülés a tanácsot, hogy 

alkudozzék a kultuszminiszterrel hozzájáru- 

lás végett. 

Ez ügyet Salamon adta elő; a főmér- 

nök a müszaki részét ismertette. Hozzá szólt : 

Melitskó, a polgármester, Szabó Sámuel és 
Purjesz Zsigmond dr. 

A vizvezeték és csatornadijak kezelé- 

sének megállapitásával befejeződött a gyü- 
lés, melynek folytatása ma d. u. fog követ- 
kezni. 

hogy ő gyülölte azt az embert. Epillanatban 
Dickket is gyülölte. 

Mind a kettő hazug volt és aljas és 
megvetést érdemlő. 

Más időben Rut meg lett volna lepetve 
és tünödött volna a társa komor hangulatán; 
azonban azon este olyan nagy és édes meg- 

lepetés jött az életébe, kogy szivében nem 
volt hely a további csudálkozásra. Alig érezte 
a földet a lábai alatt. Különös elragadtatásban 
volt és tulhaladt volna a papilakon, ha Forres- 
ter nem nyujtotta volna ki a kert ajtaját elötte. 
Ekkor bementek a házba és Miles kővette 
ötet a szalonba, hol kevés idővel azelőtt a 
piknik előestéjén Rut és az atyja oly barátsá- 
gosan fogadták ötet. 

Marrablenek az egyik keztyüje a kis 

asztalon a Rut nyitott munka kosara mellett 

feküdt. 

A leány gondosan simitotta ki az ujjait 
és midön látta, hogy vendége a keztyüre 
pillantott, elpirult. A Miles szivéből a harag- 
nak egy része eltünt, a mint a leányt nézte. 
És látva, hogy az beszélni kivánt vele, érezte, 
hogy segitségére kellene lenni. 

- Azt gondolom, hogy kegyednek va- 
lami mondani valója van hozzám - mondá 
végre. 

- Ez hasonlit önhöz, hogy segitsé- 
gemre jön, - volt a vidám válasz. De ön 
már tudja, nemde? 

- Igen. Dick a puszta tényt 
velem. 

A leány arcza sugárzott. 
- Ez több mint a mit érdemlek - 

mondá. 

- Nem, oh nem! 

- Valóban több. Néha attól félek, hogy 
ő téved és a szánalmat szerelemnek veszi. 
És a leány komoly szeme a társáért kereste. 

tudatta 

Ő oly jó ! - folytatá. Ekkor utánozhatatlan 
kellemmel azt tette utánna. Önök mind a 
ketten oly jók! 

Forrester tehetetlennek érezte magát. 
Ha beszél, Marrablet kellett volna elitélni, 
hallgatása azon nő iránti szimpátiája ellen 
vét, a kit ő maga választott szerelme tárgyául. 
Miért volt Rut oly drága előtte? Nem a nagy 
szépségért. Ő látott szebb asszonyokat, a töb- 
bek között Havet Hortenzet, azokat látva, 
szive nem dobogott gyorsabban és azok a 
legcsekélyebb hatalommal sem birtak felette. 

Azonban a Rut jelenlétében ugy látszott, 
mintba tisztább levegőt szivott volna be. A 
nélkül, hogy a leány tudomással birt volna 
róla, teljesen uralkodott felette; a legcseké- 
lyebb kivánságát kész volt teljesiteni, még 
akkor is, ha az a kivánság nem volt kifejezve. 
Nem tudott olyan jövőt képzelni, midőn más- 
képpen tudna érezni; nem mert a tőle való 
elválás ideálára gondolni. 

Azon néhány percznyi időköz alatt a 
nyugodt gondolkozásra, mig Rut távol volt a 
szobából, valami házi dolog miatt kihivták. 
Miles elhatározta magában, hogy a lehetetlent 
tenni megpróbálja. Feltette magában akkor 
és ottan, hogy az általa szeretett leányt so- 
ha sem vesziti el a szeme elől, hogy midőn 
az a Marrable felesége lesz, hü barátja ma- 

rad - barátja és semmi más. Oly mélyen 
el volt gondolataiba merülve, hogy Rut az 
oldala mellett állott néhány pillanatig, mielőtt 
a jelenlétét észrevette. Midőn meglátta, fel- 
pillantott és azt mondta. - 

- Tehát Havilad kisasszony szereti a 
barátomat ? 

- Igen - volt a válasz. Ki tudna ne- 
ki ellent állani? 

- Dick szerencsés ficzkó, hogy a ke- 
gyed szeretetét megnyerte, - mondá Miles. 
Reménylem, hogy kegyed bizonyos magáról? 
Reménylem, hogy nem csinál tévedést és a 
hálát nem veszi szerelemnek? 

A leány egy pár pillanatig hallgatott; 
aztán nyugodtan, de komolyan azt mondá: - 

- Nem gondolom, hogy érzelmeimet 
félre tudnám érteni. Nem hiszem, hogy a ki 
igazán szeret, azt az érzelet egy másikkal 
össze tudná véteni. 

Forrester a leányra nézett; az boldog- 
ságtól sugárzóan mosolygott. 

- Milyen érzés az ? - kérdé az ifju 
könnyedén, ámbár a szive sebesen vert. 

- Olyan érzés - - mondá Rut las- 
san - mint ha egész éleltem, minden bol- 
dogságom ő volna. Szerelmem oly erős, hogy 
szinte megijeszt; mert látja ön, én Dicket 
oly rövid ideig ösmertem. De ugy-e az ilyen 
féle dolognak nincs időhöz kötőti próba kö- 
ve? tevé utána mosolyogva. 

- Nincsen, édes gyermek, - válaszolá 
Forrester gyöngéden. 

s ő teljesen meg volt arról gyözödve, 
hogy a hangja atyai volt. Erös hite volt ön- 
uralmának az erejében és azt most a leg- 
végső határig próbára tette. Ha csalódásá- 
nak az első rázkodását olyjól tudta leplezni, 
érvelődött magában - akkor későbben na- 
gyon könynyü lesz a szerepet játszani, mert 
a gyakorlat tőkéletessé teszi azt. 

A mint Rut a munka kosarának a fe- 
delével babrált, felvette a Marrable keztyü- 
jét és felfedezte, hogy egy gomb leesett róla. 

- Dicknek nincs senkije, a ki utána 
nézzen - jegyzé meg félhangon és rőögtön 
keresett gombot, hogy felvarrja. 

- Hát nekem van ? -kérdé Forrester. 
- Önnek van növére - volt a szem- 

rehányó válasz. 
-- Igaza van -nekem ott van Debora. 
Rut csudálkozott, hogy a vendége mi- 

ért nem távozott, miért nézte őtet, mig ő 
dolgozott. A lámpa világa az ő lágy barna 
hajára esett. 

(Folytatása következik.) 
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Kolozsvár, 1899. ELLENZEK. Márczius 1. 

-Kétszeres rablógyilkosság. Teg- 

nap este fél 8 órakor befejezték a kolozs- 
vári kir. törvényszéknél a Horváth István mé- 
rai rabló gyilkos elleni végtárgyalást, melynek 
kezdetéről már tegnapi lapunkban megemlé- 

keztünk. Vádlott kezdettől fogva végig kono- 
kul tagadott. Nagy raffinériával és gonosz- 
sággal igyekezett magáról a gyanut elhá- 
ritani. 

Az ellene szóló összetett bizonyitékok 

ezek: Vádlott megtudta, hogy Simon János 

eladta egy tehenét, tehát pénz van a fiók- 
jában. Soha sem volt a házuknál, de azért 
ezek után felkereste. Először 3 frtot kért köl- 

csön. Azután kétszer zabot kért, holott semmi 

vagyona s igy marhája sincs. Mindezt tette 
azért, hogy a viszonyokat kikémlelje. 

Horváth István tudta, hogy 4 órakor 

Simon János tejjel bejő Mérából Kolozsvár- 

ra, Fél 5 órakor elindult 1898. január 29-én 

a Simonék háza felé. Nyomok vezettek a hó- 

ban, oda vissza, melyek Horváth István csiz- 

mája nyomait tüntették fel. Megölte az asz- 

szonyt fejszével, megölte a leányát. Feltörte 

a ládát, kivette a pénzes zacskót, melyben 
18 frt volt. Munkájával sietett s azért a te- 
hén árát nem kapta meg. Sietett vissza. Ott- 
hon letette a fejszét, a vért lemosta, házi 
asszonyának bemondotta, hogy ő Kolozsvárra 

megy. Egy szomszédnak is bemondotta. Nyar- 

galt az állomásra, mely a lakásától 2 kilo- 
méterre van. Trappolását hallotta a nádasi 

pályaőr, hova csaknem elkésve érkezett. Mi 

kor jegyet váltott, a rabolt piros zacskóból 
fizette az árát. A vonat rendes időben, 5 ó. 

47 pkor indult. Izgatott volt s a pénztárnok 
látta azt is, hogy a keze véres. Izgatott volt 

a kocsiban is. Eljött Kolozsvárra. Itt Stotter 

fakereskedőnél 80 kr követelése volt. Be- 

ment ennek lakására reggel 6 óra után. 

Stotter még aludt. Várt a konyhában. A cse- 
lédek izgatottnak találták. Később kiment a 

szükségszékre. Ott nagyon hosszasan ült, a 

mi a cselédeknek feltünt. Stotter felkelt, ki- 

fizette a 80 krt s elbocsátotta. 
Vádlott a d. u. vonattal hazament. Más- 

nap ő maga segitett a gyilkosság helyén a 

hullák bonczolásra való czipelése körül. 
Semmi jellel nem árulta el azt, hogy a tet- 

tet ő követte el. 

Bodor vizsgálóbiró, midőn nyomozni 

kezdett, lépésről, lépésre ezt az embert fi- 

gyelte. Rájött a hóban a nyomokra, Stotte- 

réknél felbontotta a klosettet, megtalálta a 

csikos pénzes zacskót, a melyből vádlott a 

pénztárnok előtt fizetett, midőn Nádason je- 

gyet váltott. E zacskót magáénak ismerte el 

a megölt asszony férje. Beigazoltatott, hogy 

vádlottnak nem volt pénze előzőleg, habár 

azt vallja, hogy 7 frtja volt. Ámde bebizo- 

nyult, hogy másnap 8 frtot fizetett s még 

mindig maradt pénze. 

Tettes surolt fejszéjének nyelén, a 

fejsze fokán s mélyitett czifrázatában vér- 

nyomokat találtak, miket Kenyeres Balázs 

egyetemi tanár emlős állat vérének tulajdo- 

nit, a mi ember vér is lehet. A fejsze s an- 

nak nyele, a mi nem szokásos, hamuval volt 

megcsiszolva. A vérnyomokra azt mondja a 

vádlott, hogy azok keze sérüléséből eredtek. 

Csizmája, kapczája is véres volt. Ezekre 
különböző okokat talált ki. Vádlottra azon- 

ban, Bodor vizsgáló birónak, mindenre kiter 
jedő figyelme alapján bebizonyosodott, hogy 

eltökélt szándékkal, tervszerüleg csinált 

mindent. 

Csaba Zoltán ügyész, kimeritő és szé- 
pen kidolgozott vádbeszéde után Eötvös ügy- 

véd jelőlt tartotta meg, tárgyilagos, szép véd 

beszédét. 
Törvényszék vádlottat, gyilkosság és 

rablás büntettében bünösnek találta s őt az 

essze tett bizonyitékok alapján életfogytig- 
lan tartó fegyházra, s ezután 10 évi 
hivatal vesztésre, politikal jogainak felfüg- 

gesztésére ilélte. Még egy bün terheli a vád- 
lott lelkiismeretét. Albert Márton terhére el- 
követett sulyos testi sértés. Ezért a járás- 

biróság előtt fog számot adni. 
Közvádló az itéletben meg nyugodott. 

Vádlott ártatlanságát hajtogatta, s kérte sza- 
badon bocsátását. 

Védője fellebbezett. 

- Vasut a közvágó hidhoz. Reich 

Albert m. kir. állami állatorvos az „Erdélyi 

Gazda" legutóbbi számában a kolozsvári köz- 
vágóhiddal foglalkozik, s méltányolja ezen in- 
tézménynek soknemű előnyeit. A czikkiró egyi- 

ke e téren a legkiválóbb szakembereknek, s né- 
zetei bizonyára komoly figyelemre tarthatnak 
igényt. Reich ur ezen becses intézmény ki- 
fejlesztése szempontjából feltétlenül szüksé- 
gesnek tartja, hogy a közvágóhid az államvasuti 

állomással közvetlen összeköttetést nyerjen. De 
nemcsak ezzel, hanem más létesitményekkel 
is kiegészitendőnek véli a közvágóhidat. Sze- 

rinte a közvágóhid és állatvásártérnek is el- 

odázhatlan kiegészitéseül szolgálna, hogy a 
közeljövőben létesitendő villanyvasut oda is 
elvezettetnék, miáltal kényelem és talán a 
termelendő nagyobb mennyiségü jégnek a 
városba való beszállitása is olcsón biztosit- 

tatnék. Az állatvásártéren is egy ujabb mi- 

niszteri rendelet következtében számos állat- 

egészség-rendőri teendők szigorubban telje- 

sittetnek, sőt a szakértők szaporitása is elren- 

deltetett. Ezen intézkedések feltétlenül szük- 

ségesek voltak, mivel ezek ugy az eladók, va- 

lamint a vevőknek biztonságot nyujtanak a 

ragályos betegségek felősmerése, valamint a 

tulajdonjog megállapithatásának szempontjá- 

ból. A polgármesterrel és a városi tanácscsal 

már megállapodás eszközöltetett egy, a város 

állatvásárterét megillető modern és czélszerü 

csédulaháznak a felépitésére. Mindenesetre 

oly javaslatok ezek, a melyeknek hordereje 

elől illetékes körökben nem zárkozhatnak el. 

Szvacsina Géza polgármester, mint a kineke 

nevezetes közintézmény létesitésében amugy 

is főrésze van, bizonyára fog módot találni 

arra, hogy a fővágóhid a javasolt módon ki- 

fejlesztessék. 

- A kolozsvári kir. törvényszék 
tárgyalási terme. Égetően szükséges az, 
hogy a kolozsvári igazságügyi palotát kiépit- 

sék. A mostani helyiségek szükek, egészség- 

telenek. A tárgyalási terem nem végtárgya- 

lásokra való. Egy-egy fontosabb bünperben a 

hallgatóság ugy össze van zsufolva, mint a 

heringek. A közönség elfoglalja az egész ter- 

met, ugy, hogy a hirlapirók le sem ülhetnek, 

nem jegyezhetnek. Ügyvédek, ügyvédjelöltek 

sem találnak helyet. Kiszoritja a közönség. 

Tegnap pld. kiszoritotta Méra község szürös 

„intelligencziája". A kir. tábla, törvényszék, 

járásbiróság sürgessék az igazságügyi palota 

kiépitését. Hiszen a Bánffy házat, hol 1872 

óta székel a törvényszék már háromszor ki- 

fizette a fundamentumtól, a tető csucsáig 

arannyal, az ágiót vagy a kamatok kamatát 

nem is számitva. Ki van fizetve már a Jó- 

sika ház lábaitól, felvonó hidastól, mindenes- 

től. Sietni kell a táblára való bérlet tekinte- 

tében is az épitéssel, mert ha elkésnek, ismét 

10 évre kell, hogy az állam a szerződést itt 
megkösse. A járásbiróságok épületeit is kifi- 

zette már az állam, nem csak egyszeresen. 

Eljött az ideje annak, hogy az igazságügy, 

a saját kényelmére rendezkedjék be s az 
állam ne fizessen kényelmetlen, szük és egész- 

ségtelen helyiségekért évente ezereket. Ez 
összeggel az állam vagyont biztosithat ma- 

gának. A törvényszéki elnököt, Szentkereszty 

Zsigmond bárót, lapunk utján arra kérik, 

hogy a bünügyi végtárgyalások alkalmával, 

kellő igazolás mellett, bocsássa be a hirlapi- 

rókat, ügyvédeket és ügyvéd jelölteket az es- 

küdtek üresen álló helyére, hogy innen hall- 
gathassák a tárgyalást, jegyezhessenek s ne 

kelljen szorongniok a szük teremben. 

- Hitküldési missioi beszédek 
Kolozsvárt a főtéri templomban. Biró Béla 
apátplébánustól a következő értesitést vettük. 

A kolozsvári róm. kath. egyházközség 
hitéletében az idei nagybőjti időszak nagy és 
üdvös lelki eredmények emlékét fogja maga 
után hagyni. 

Gróf Majlátn Gusztáv Károly erdélyi 
püspök intézkedése folytán ugyanis a na- 
pokban három Jézus társasági atya érkezik 
Pozsonyból Kolozsvárra, hogy a hivöknek 
bőjti szent beszédeket tartsanak és a gyó- 
násról üdvös oktatást adjanak. 

Ezen beszédek és áhitatosságok jövő 
szombaton márczius 4-én kezdődnek és egy 
egész hétig tartanak. És pedig szombaton 
este 6 órakor a főtéri templom összes ha- 
rangjai meghuzatván a kolozsvári róm. kath. 
főgymnásium tanulóinak dalárdája „Veni 
sancté"-t énekel, mely után a helyi apát- 
plébános bevezető beszédet, utánna pedig 
egyik jézus-társasági atya az első hitküldéri 
szentbeszédet fogja tartani s befejezésül az 
emlitett főgymnásiumi dalárda éneke mellett 
rövid ima lesz és a szentséggel áldás 
adatik. 

Vasárnap márczius 5-én reggel 7 óra- 
kor csendesen mondandó szent mise után e 
napon az első egyházi beszédet, délután 3 
órakor a második beszédet, délután 6 óra- 
kor a harmadik beszédet fogják az atyák 
megtartani. Ugyanezen órákban tartatnak 
meg a hitküldéri beszédek hétfőn, kedden, 
szeredán, csütörtökön, pénteken és szomba- 
ton; a netaláni változások a szószékről előző 

nap mindig kihirdettetnek. 

A gyóntatás már a harmadik nap kez- 
detét veszi s foly az áhitatosság befejezé- 
séig, mely valószinüleg a márczius 12-re eső 
vasárnapon fog nagy ünnepélyességgel meg- 
történni gróf Majláth Gusztáv Károly püspök 
jelenlétében és közremüködésével. 

A hitküldéri beszédek és áhitatosságok 
iránt már most nagy érdeklődés mutatkozik 
Kolozsvár köreiben s több, mint bizonyos, 
hogy a fétéri nagy templom ismét erős küz- 

delmet kell, hogy kiálljon az áhitatoskodók 

és hallgatók befogadásánál. 

- Interpelláczió. Szabó Samu tanár 

a tegnapi városi közgyülésen interpella- 

cziót intézett a közp. választmányhoz. Inter- 

pellácziójában elmondja, hogy a választók lis 

tájába törvénytelenül bevesznek kisebb rendü 

alkalmazottakat és kihagynak olyan választó- 

kat, a ki a törvényszerü választói jogosult- 

sággal birnak. Példaképen két okmányt tesz 

a közgyülés asztalára. Két adókönyvet. Ez 

adókönyv igazolja azt, hogy Kaukál Antal 
házbirtokos, ács, lakik Pap-utcza 25 sz. lefi- 
zette 15 frt 45 kr adóját, az adóhivatal azon- 
ban utólagosan kisütötte, hogy 1 mond egy 
krral még adós maradt, s mint hátralékost, 

kihagyták a listából. 

Ez a választó polgártársunk, a fönteb- 
biekből láthatólag kifizette adóját 1898-ra is, 
ugy az államit, mint a községit, de nem vet- 
tek tőle 18 kr késedelmi kamatot és ha azon 
hiedelemben, hogy ő nem adóhátrálékos, azt 
ápril 15-ig le nem fizeti, az összeiró bizott- 
ság ismét kifogja hagyni az idei választók 
sorából is. 

Az interpelláczióra Szvacsina Géza pol- 
gármester felelt. Elmondja, hogy a központi 
választmány ápriltól-szeptemberig nyilvánosan 
hirdeti, falragaszok utján a névsor kiigazitá- 
sát s örömükre szolgál, ha felszólalások tör- 
ténnek. 

- Lakoma Bartha Miklós tisz- 
teletére. Polonyi Géza orsz. képviselő a hét- 
tői fáklyás menet után Bartha Miklós tiszte- 

letére nagy lakomát adott lakásán, melyre 

közéletünk több jelese hivatalos volt. A lako- 
mán mindvégig a leglelkesebb hangulat ural- 
kodott. 

- A kolozsvári zenekonservato- 
rium nagyszabásu filharmonikus hangversenyt 
tart a Redóutban vasárnap este f.hó 5-én. A 
hangverseny részletes programmját holnap 

közőljük, közremüködnek a legjobb tagjai az 
intézetnek s a közös hadsereg és honvédség 

zenekara. A magánénekszámokra Perényi Mar-. 
git k. a. vállalkozott. Pártoló tagok dijmente- 
sen élvezhetik a hangversenyt, a nagy közön- 
ség jegyekért az intézet igazgatóságához for- 
dulhat. 

- Adalékok a verekedésről. A 
Feilitzseh Arthur báró képviselővé történt vá- 
lasztása után felmerült parázs-verekedés ügyé- 
ben befejezték a vizsgálatot. Száznál több 
tettest és sérültet hallgatott ki Endes Miklós 
vizsgáló biró. A vizsgálat adatai szerint előre el- 
határozott tervszerüséget a verekedésre nézve 
nem talált. Kettő szenvedett olyan sérülést, 
melynek gyógyulása 20 napnál tovább tart. 
Az ittas rendőrök közül, mint emlitettük, 
többen kaptak könnyü sebet. 

- Kitüntetés. A király Voith Miklós 

Szamos-Ujvár városi tiszti ügyésznek, sok évi 

buzgószolgálata elismeréseül, a Ferencz József- 
rend lovag-keresztjét adományozta. 

- Márczius 15. Nagy Ilondán tavaly, 
az ötven éves jubileum elkalmából egy ál- 
landó bizottság alakult, oly érdekből, hogy a 
nagy nap évfordulóján töle telhető fenynyel 
minden évben kegyeletes ünnepélyt rendezzen. 

E feladatának megfelelően a bizottság 
Móricz Károly elnők elnöklete alatt f. hó 
12-én, majd 20-án tartott gyülésekben nagy 
lelkesedéssel elhatározta, hogy márczius 
15-én ünnepélyt rendez érdekes prográmmal. 

A közhangulat jellemzésére érdekes 
mégemliteni, hogy midőn arról volt szó, hogy 
az ünnepély termét ki és mikor fogja diszi- 
teni, a bizottság egyik tagja, egy egyszerü 
iparos Pánitz Kristóf kijelentette, hogy már- 
czius 15-én ő az öreg. . . . nek magának 
sem fog szeget a kezébe,. mert az a nap 
neki legnagyobb ünnepe, mint ebből láthat- 
juk van még a magyarnak április 11-énél 
nagyobb ünnepe is. 

- Okmányok aszabadságharcz- 
ból. Várady Gábor 48-49 honvédőrnagy, 
dandárparancsnok, Máramaros-Szigetről Gy. 
Sipos Károly utján több értékes és becses 
okmányt, proklamácziót adott az ereklye mu- 
zeumnak. Ez okmányok között érdekes Gör- 
geinek német nyelven irt rendelete a Kmetty 
hadosztályához Promontorról 1849. jan. 3-ról 
keltezve. Térey Pál huszárszázados kinevezése 
a III. oszt. katonai éremmel való kitüntetése. 
Mayer alezredes nyilt rendelete. Továbbá a 
következő nyomtatványokat adta be: az aradi 
elitéltek név sora (táblázatos kőmetszet). Az 
1848. jul. 2-ára egybehivott országgyülési kö- 
vetek terme a pesti Redoute termében. szine- 
zett alaprajzzal együtt. A Szent-Tamási sán- 
czok csatatér képe (szines litographia. Klapka 
bucsuja Komárom várából 1849. okt. 8 (napi 
parancs.) Komárom várának feladási feltételei. 
Klapka rendelete 1849. okt. 4. Ezenkivül az 
aradi hős Asztalos Sándor és Várady Gábor 
honv. őrnagy litographált arczképeit. Mára- 
maros Szigetről ezeken kivül még számos 
igen becses ereklye beküldésére való különös 
tárgybani akczióra, a muzeum tiszteletbeli 
tagja Várady Gábor, továbbá Krüzselyi Bálint 
jogakadémiai tanár, a Máramaros' szerkesz- 
tője, Kórody Sándor jogtanár, Sipos János 
városi hivatalnok felkérettek. 

- Negyvenötezer négyszáz liter 
bor a csatornában. Szegeden egy Fried 
Sámuel nevü zálogház üzlettel biró zsidó üres 
óráiban bort is hamisitott nagyban. A sze- 
gedi czivisek éveken keresztül itták a pan- 
csolt levet, mint a parancsolat. A borpan- 
csoló zálogházas milliomos lett. Ezelőtt két 
esztendővel sokan betegedtek meg a Eried 
ur boraitól. Több rendbeli feljelentést adtak 
ellene, mely miatt borait vizsgálat alá vették 
s pancsolt hamisitványnak találták, Fried 
urat elitélték. Fried ur fellebbezett. E felleb- 
bezést két évig hevertette, ki tudja miért, 
a belügyminiszter. Fried ur ellen most le- 
adta az itéletet, mely szerint Friedet borha- 
misitás elkövetésében bünösnek mondja, Friedet 
a miniszter 150 forint birságra itélte. Annyi 
ennek a borhamisitásból meggazdagodott uj 
honpolgárnak ez a büntetés, mint az elefánt- 
nak egy bolha csipés. A negyvenötezer liter 
lefoglalt bort most öntötte a csatornába a 
kapitányság. A zavaros lé rengeteg sok pat- 
kány hulláját hozta ki a csatornából a Tisza 
folyóba. 

- Reuter meghalt. A világszerte 
legösmertebb távirati ügynökségek egyikének 
volt fönöke Reuter, akinek nyolczvanhárom 
éves korában bekövetkezett haláláról egy mai 
sürgönyünk szól. Reuter Nizzában halt meg, 
ahová deczember közepén végképp gyüngölő 
erőben vitték. Az ő élete is példája annak, 

hogy az ember szorgalommal és élelmesség- 
gel mennyire viheti. Teljesen vagyontalanul 
került Londonba, vagy negyven esztendeje és 
szerény távirati közvetitő irodájából, amelyet 

egy barátjának pénzsegitségével nyitott, vilá- 
got behálózó sürgöny-ügynökséget teremtett. 
Családjára kerek két milliót és tán ugyanany- 
nyit érő irodáját hagyta örökül. 

- A világ legnagyobb irói dija. 
A legnagyobb irói dij, melyet valaha fizetni 
fognak, de mely csak 1925-ben válik ese- 
dékessé, 2 millió rubel, 1888-ban ugyanis 
egy Aranjeyew nevü ember 50.000 rubelt 
oly rendelkezéssel helyezett el a pétervári 
nemzeti banknál, hogy azt kamatos kama- 
taival együtt csak 1925-ben a pétervári aka- 
démia által legjobbnak elismert történeti mü 
irójának fizessék ki. Az összeg kétharmadát 
a szerző kapja, egyharmadát pedig a kiadási 
költségek fedezésére forditják. 

- Mibe került Amerika felfede- 
zése ? Amerika felfedezése aránylag sokkal 
kevesebbe került, mint ma akármelyik fel- 
fedező ut. Kolumbus 1600 lira, minden ka- 
pitány 900 lira fizetést kapott. A legénység 
12 és háromnegyed lirát kapott fejenkint. Az 
egész expediczió felszerelése körülbelül 14 
ezer lirába került. Amerika felfedezése tehát 
hajófelszereléssel s az emberek fizetésével 
együtt csak 36,000 lirába került. 

- Konyak-torta. Az amerikai orvo- 
sok az utóbbi években azt a különös dolgot 
tapasztalták, hogy igen sok előkelő hölgy- 
betegük nem egyszer ittasan fekszik az ágy- 
ban. A dolog annál rejtélyesebb volt, mert 
az ilyen hölgyek erősen állitották, hogy sem- 
miféle szeszes italt nem élveztek. Az hosszu 
ideig nem jutott senkinek sem eszébe, hogy az 
a csekély mennyiségü alkohol, amelyet külön- 
féle czukrászdai csemegék megevésekor fo- 
gyasztanak a nők, elég legyen a lerészegitésre. 
Pedig Amerikában mindenféle torták, kétszer- 
sültek, bonbonok kerülnek forgalomba, melyek 

meglehetősen telitve vannak a legerősebb 

konyakkal vagy whiskyvel. A hölgyek nem 

tudván ellenállani a kisértésnek, tulságos 

mértékben fogyasztották a bóditó édességet, 

a melynek örve alatt tulajdonképen a tiltott 

italt élvezték. Egész szenvedélylyé vált már 

náluk ez a leplezett alkoholizmus s a jám- 

bor apák és férjek most ugyancsak törik a 

fejüket, milyen uton-módon verjék ki ártat- 

lan leányaikból, illetőleg feleségeikből ezt a 

már-már beléjük rögzött csunya szokást. Az 

iszákosság elleni száz meg ezerfajta csoda- 

szernek nagy kelete lesz Amerikában. 

- Élve eltemetés vallási rajon- 

gásból. Borzalmas öngyilkossági járvány tört 
ki Ternovo orosz faluban. Két fanatikus nő 

üldözési rögeszméjének rohamában rémmesé- 

ket költött arról, hogy a falubeli sekta hiveit 

mint viszik Szibériába vagy vetik börtönbe, 

a mit egész komolyan elhittek. A két fana- 

tikus nő ezek után az öngyilkosságot aján- 

lotta: megjött az Antikrisztus, a világnak 
amugy is vége és mindenki, a ki meghal, 
megszerzi az égi koronát és csak 2-8 napot 
veszit földi életéből. Szavunknak megvolt a 
kellő hatása. Először 9 ember temettette el 
magát elevenen; köztük a főkolompos fele- 
sége és két gyermeke; továbbá az emlitett 
2 fanatikus nő atyja és nővére. Az áldozatok 
valósággal őrjöngő állapotban ereszkedtek le 
a sirba, a melyet a szekta valamennyi tagja 
megásott. Négy nap mulva ujból hat ember 
engedte magát az élve eltemettetésre rábe- 
széli. Egy hónap mulva letartóztatták a főko- 
lomposakat; öt napig tartották fogva öket, 
de a börtönben minden ételt visszautasitot- 
tak. Rövid idő mulva ismét négy nőt temet- 
tek el élve, végre a hat bujtogató közül öt 
magát is eltemette elevenen. 

- Az aranybálvány. Drága szállit- 
mányt inditott utnak a napokban a Brillant 
Gold Mining Company Townsville angol-afri- 
kai bányavárosból Londonba. A szállitmány 
egy ritka nagyságu aranydarabból áll, mely- 
nek sulya 5918 unczia (167 kilogramm) és 
értéke legcsekélyebb számitás szerint 20.000 
font sterling, azaz 220.000 forint. A hatal- 
mas aranydarabot a legközelebbi londoni 
kiállitáson, később pedig a párisi világkiálli- 
táson állitják ki. Egyidejüleg Pétervárról még 
nagyobb aranyleletről adnak hirt. Jakutsk szi- 
bériai városba ugyanis nemrég egy arany- 
szállitmány érkezett, melynek sulya 356 pu- 
dot, értéke pedig 3 millió rubelt tesz ki. Az 
értékes szállitmány az aranybányából Jakut- 
sig 5652 versztnyi (6050 km.) utat tett meg. 
Német-Afrikáhól szintén nagyobb aranylele- 
tekről adnak hirt. 

- A hold járása és változása Már- 
cziusban. Utolsó negyed 5-én, 5 óra 38 perczkor 
reggel. Ujhold 11-én, 9 óra 9 perczkor este. Első 
negyed 19-én, 4 óra 40 perczkor reggel. Hold- 
tölte 27-én, 7 óra 35 perczkor reggel. Naphossza 
1-én 10 óra 59 percz. Márcziusban a nappal 1 

óra 45 percczel nő. Tavasz kezdete márczius 
20-án. 

- Föld bérlet. A kolozsvári nádasmenti 

dülőben egy 16 holdnyi területü I. osztályu ki- 

tünő szántóföld több évre bérbe kiadó. Értekez- 
hetni : Belmagyar-utcza 47. szám alatt az emeleten. 

Gyászrovat. 
Ifj. Bardusz László topánfalvi kir. já- 

rásbirósági aljegyző meghalt. 

Jótékonyság. 

Felülfizetések a febr. 9-én megtartott Dorot- 

hea estélyen: Szabó Dénesné 50 frt, N. Bölönyi 

Józsefné 25 frt, Tandafir Miklósné, gr. Teleki 

Károly 25 frt, Dobál Antal 25 frt, Szvacsina Gé- 

záné 15 frt, br. Feiliztsch Arthur 25 frt, Terner 

Adolf 10 frt, dr. Haller Károly 25 frt, Schwarcz 
Adolf 5 frt 50 kr., Bölönyi József 5 ífrt, gr. Béldi 
Ákos 3 frt, Lengyel Lajos 3 frt Salamon Antal 
3 frt, Kuncz Ignáczné 2 frt, gr. Bethlen Sarolta 
2 frt, gr. Kornis Vilma 2 frt, Mina Jánosné 2 frt, 
Schwarczel Adél 2 frt, Imre Gergelyné 2 frt, Bin- 
der Laura 2 frt, Lindner Auguszta 2 frt, Stuck- 

heilné 50 kr., Szele Márton 1 frt 50 kr., Molnár 
Mihály 1 frt, dr. Csengeri 50 kr., Van der Wel- 
den Ede 10 frt 90 kr. Fogadják a nagy lelkü 
adakozók az egyesület hálás köszönetét. 

hasadek - ugymond -- 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

A kabinet bemutatása. 

Budapest, febr. 28. 

A Széll-kabinet ma délelőtt mutat- 
kozott be a képviselőháznak. 

A képviselőház karzata zsufolásig 
volt közönséggel s alant a nagy tanács- 
kozó terem padjai is mind megteltek 
képviselőkkel. 

Az ülésen Madarász apó elnö- 
költ. 

Midőn Széll Kálmán a miniszte- 
rium élén bevonult, az egész Ház lel- 
kesen éljenzett. 

Alig helyezkedtek el a kabinet 
tagjai, Madarász korelnök felolvastatta a 
legfelsőbb kéziratot az uj kabinet kine- 
vezéséről. 

Széll Kálmán és Hegedüs Sándor 
neveinek felolvasásánál az egész Ház 
perczekig éljenzett s többen éltették a 
királyt is. 

Az éljen zaj csillapultával általá- 
nos figyelem és érdeklőödés között fel- 
állott Szell Kálmán és az uj kormány 
nevében elmondta programmját. 

Beszéde elején visszapillantást ve- 
tett a lefolyt parlamenti harczra és a 
béketárgyalásokra. 

Elismeréssel szólt az ellenzékről, 
mely a béketárgyalások alatt igen ga- 
vallérosan viselte magét. 

Az alkotmány folytonosságán ütött 
helyre van 

állitva s kivánja, hogy örökre is igy 
maradjon. . 

Majd ismerteti részletesen a pak- 
tumot. Nagy lelkesedést keltett a szélső- 
balon, mikor a kiegyezésről kijelentette, 
hogy előállott az önálló vámte- 
rület jogalapja. 

Ezután indokolta, hogy mért ej- 
tette el a 204 §-t, mert feltesz a 
képviselőkben erkölcsi kötelezettséget, 
hogy szükség esetén a kizárás előtt 
meghajolnak. 

Felhivta a 67-es alapon állókat, 
hogy támogassák öt és kormányát. 

Igéri, hogy . a jog és törvényes 
igazság szerint fog kormányozni. 

Egy ujabb, fényes kor szellemét 
hozta magával, s azt kivánja, hogy igaz 
hazaszeretet irányitson mindenki a par- 
lament munkájában. 

Széll beszédét balról folyton élje- 
nezték, jobbról azonban nagyon gyéren 
hangzott a tetszés. 

Végül azonban, kivéve a Tisza- 

csoportot, az egész Ház lelkesen él- 
jenzett. 
Széll után elsőnek Horánszky 
Nándor jeletkezett szolásra. 

Igen röviden kijelentette, hogy 
Széell elveit támogatni fogja s a hallot- 
tak után bizalommal néz a jövőbe. 

Kossuth Ferencz beszédében első 
sorban ezt emeli ki, hogy a király al- 
kotmányossága bebizonyult. 

Perczekig tartó éljen a király! 
Elveik fenntartásával letesznek a 

rendkivüli eszköszökről. 
Hisz a jövő az övék. 
Még Polónyi Géza és Molnár Já- 

nos tettek pártjaik nevében rövid kije- 
lentéseket, mire az összes névszerinti 

szavazások visszavonattak. 
A holnapi országgyülésre az elnök- 

választás tüzetett ki. 

A főrendiház ülése. 

Budapest, márcz. 1. 

A főrendiházban 1 órakor mutat- 
kozott be az uj kormány, a hol szin- 

tén lelkesen fogadták. 

Az „Egyetértés" és a független- 
ségi párt. 

Budapest, márcz. 1. 

A függetlenségi párt tegnap este 
tartott értekezletén kimondta, hogy az 
„Egyetértés" többé nem hivatalos lapja 
a pártnak. 

A függetlenségi párt értekezlete. 
Budapest, márcz. 1. 

A függetlenségi párt tegnap este 
értekezletet tartott a tagok rendkivüli 
nagy érdeklödése mellett. Az értekezlet 
kimondta, hogy a függetlenségi 
párt Eötvös Károly politikai ma- 
gatartását elitéli. 

Főszerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 



Kolozsvárt, 1899 
Márczius 1. ELLENZE 

Sz. 1162-899 tan. 192. 3-8 

Árverési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város tulajdonát képező és Torda Aranyos vár- 

megyében fekvő Alsó Füle községben levő „Boszestye" nevü határrészben 

mintegy 06 catastrális hold területü cserhántásra aikalmas állab 3180 frt 

40 kr. kikiáltási ár mellett, továbbá ugyanezen erdőrészleten levő mintegy 

1916 drb. szálas tölgyfa 988 m' haszonfa és 350 m' tüzifa tartalommal, 

3079 frt kikiáltási ar mellett, végül ugyanesak Torda-Aranyos vármegyében 

fekvő Felső-Füle községben levő ugynevezett „Koszta Szaszua határrészben 

mintegy 8-2 etostrális hold területü cserhántásra alkalmas állab 944 frt, 

összesen tebát 7208 frt 40 kr. azaz hétezerkétszázbhárom frt 40 kr. kikiál- 

tási ár mellett 1899 évi márczius hó 9 én délelőtt 10 órától déli 12 óráig 
a városház közgyülési termében tartandó nyilvános szóbeli árverésen a leg- 

többet igérőnek el fog adatni. 
A szóbeli árverés megkezdéséig irásbeli zárt ajánlatok is elfogad- 

tatnak, melyeket a fentebb jelzett időig Kolozsvár szab. kir. város tanácsi 

iktató hivatalába kell beadni, - mivel a később érkezett vagy utóajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak. 

Ugy a szóbeli, mint az irásbeli árverésen részívevők kötelesek bá- 

natpénz gyanánt 1500 frtot, azaz egyezer ötszáz frtot készpénaben - vagy 

óvsdékképes értékpapirokban az árvorés megkerdése élőtt a városi házipénz- 

tári hiratalná! letenni s az erről szóló elismervényt a kiküdött árverező 

biztosnak átadni s illetőleg irásbeli zárt ajánlataikhoz mellékelni. 

A vevő köteles az átadott erdőrészeket azoknak átadása nepiától 

számitandó egy év alatt teljesen letarolni és kihasználni, - mivel az ezen 

időn tal otthagyott fatermékek a város tulajdonában marsdnak, - kötles 

továbbá a vevő a letarolt erdőrészeket a leturolás után azonnal, legkésőbb 

azonban 1900 évi deczember hó 31ig teljesen kitakaritani. 
A ruazletes árverési foltételek és szerződési pontozatok a városhár 

I. emelstén levő 9 számu irodában dr. Szabó Gyula városi tanácsos urnál 

megtekinthetők a hivatalos órák alatt, mig az elsdandó erdőrészletekoek a 

holyszinén leendő megtakintés, iránt Gaszt Antal városi erdész urral (lakik 

Kolozsvárt, Belkirály utoza 19, szám) lehet értekezni. 

Koloasvár szab. kir. város Tanácsának 1899. február 17 én tartott 

üléséből. 
Szvacsina Géza 

polgármester. 

Sz. 3971-1899 199. 1-1. 
. . 

Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye törvényhatóságánál Kolozsvát székhelylyel rendsze- 

resitett egy községi mérnöki állás betöltésére ezennel palyázatot nyitok. 

Felhivom mindazokat, kik exen kineverés utján betöltendő 1200 frt 

javadalmazás, utazásoknál 4 frt napidij, 20 kr. kilométer pénzzel egybekö- 

tölt állást elnyerni óhajtják, pályázataikat az 1888. évi I. törv. czikkben irt 

minősitést igazoló okmányokkal f. év márczius 30-ikáig Kolozsvármegye 

alispanja gróf Lázár Istvánhoz annál bizonyosabban nyujtsák be, mett elké- 

setten érkezett folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak. 

Kolozsvármegye alispénjáiól. 
Kolozsvárt, 1899 febr. 23. 

Giróf Lázár 
alispár. 

A „magyar-igeni takarékpénztár" 

közgyűlése 
f. év Márczius 26-án délelőtt 10 órakor fog meg- 

tartatni az egyesület helyiségében, - melyre a t. részvényesek 

meghivatnak. 

Tárgyai: 
1. Igazgatósági jelentés. 
2. Az 1898-ik évi mérleg bemutatása és megbirálása. 
3. Nyeremény felosztása. 
4. Igazgatósági tag megválasztása. 
b. Inditványok. 198. 1-1. 

Az igazgatóság. 

.......................... 

Olcsó tüzifa! 

SalgóTarjáni köszénbánya részvénytársulat 
petrozsenyi salon és koczka-szón egyedüli raktára. 

Mélyen leszállitott ár!11 . 

vm Kitünő hasábos karok között rakott 

é TÜZIFA 
1öl [4 km.] 9 frt 50 kr. 18l1 [4 km.] felvágva Il frt 50tr. 
1 házhoz szállitva 1 frttal drágább ! 

Wertheimer Vilmosnál 
Kolozsvár, Széchonyi tér 7.-33. szám. 

Telefon hivószám II3. 1022. 16- 

zifa Olcsótúűúü 

É Legjobb a 

szájnak és fogaknak. 
Antiszeptikus, konseorváló. tiss- 

a legjebb 

HAJFEsSTŐSZER 
sötétszökére, barnára, 

és teketére. 

Ára 2 frt 50 ke. 

tit, egészséges, kellemes és jóvel 

lülmeulja az eddig ismert leg- 

OAN szájvix üvegekben Ara 88 kr. 
OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr. 1 

i 1i : , 

A legjobb és legegész. ' 
ségesebb szépítöszer. 

Balzsamin-szappan osökáéö 
30 kr. (Orlentalisohe Rosenmilok.) i 

munaene 
törvényesen védve, lelkitsmeretesen megvizsgálva, tellesen ártalmatan 

Bedapesti töraktár. TÖRÖK JÓZSEF vegsgezeseel kizáty. 
uton 12. és Egger-téle Nádor-gyógytárban n 17. továbba 

köldés utánvét mellett. Megrendelések oly helyről. hol még raktár 
nincs, tfenti cégek ogyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállitó- 

é jobb fegszereket. 

1 üveglífrt, hozszávaló 

1 ANTON J. CZERNY, Bács, xvu., Cari Ludvig Strasae 6. 

minden gyégyszertárbun, drogusriákban és partümeriákban. Szét- 

hoz, s Czerny-céghez intézendök. Érospektus ingyen. 

, KITÖNTETVE: Lendon, Pári, Bécs, Brüsel, Konuantisápolyban. sb. 

678.15-26. 

sSz. 503 -899. 197. 1-1. 

Arverési hirdetmény. 
Torda-Aranyosmegyében Toroczkó község határán 77 hold 

csererdő területen a cserkéreg nyilvános árverésen a legtöbbet 
igérőnek elfog adatni. 

Az árverés határ deje és helye 1899 évi máreczius hó 
18-ik napjának d. e. 10 órája Toroczsó községházánál, 
a hol az árverezési feltételek a hivatalos órák alatt megtekint- 
hetők. 

Toroczkó, 1899 február hó 20 án 

Minden az épitkezés szakoájába vágó 

tervrajzokat, költségvetéseket, felülvizsgá- 

latokat, becsléseket 

valamint mindennemü 

Epitkezés eket 
a legjutányosabban felvállalok és elkészitek. 

Kérem a n. érd. közönség szives támogatását 

ORIOLD ANTAL 
126. 4-10. épitész 

Kolozsvárt, Kurta szappan-utcza 7. szám. 

Magyar tenyészbikák 
kiválóan fejlettek és edzettek. 

Továbbá: 

Piros, korán érő tavasz buza 
Legkorábbi, bőtermő duppani zab 
Törp-, fehér bokorbab, rigai len 
Prairie királyné óriás tengeri 
Legkorábbi székely tengeri 
Alecsuthi piros korai tengeri. 

Ötven kilós zsákokban nagy mennyiségben is kapható: 

Gróf Teleki Arvéd ur 
drassói uradalmában u. p: Koncza. 

Asztalos Gábor, 
főszolg biró. 

Az épitési idény közeledtével tisztelettel van szerencsém a nagy- 

érdemüű közönség figyelmét felhivni a már 12 év óta fennálló 

törvényszékileg bejegyzett czégü — 

éptési vállalati üzletemre. 
Elvállalok ugy helyben, mint vidéken nagy és kisebb uj épületek 

felépitését és mindenféle javitási és átalakitási munkálatokat. 

Kiválóan előnyös üzleti összeköttetéseimnél fogva a legjutányosabb 

árakat alkalmazom. 

Tervrajzok, költségszámitások elkészitésére, ugyszintén becs-- 
lések, felmérések és felülvizsgálatok eszközlésére és a legjutányosabb 
árak mellett vállalkozom. 

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 

MHirsehfeld Lajos 
épitőmester. 

162. 4- 

1806. 2-6. 

Úzleti iroda: Külmonostor-uteza 82 szám. 

Távbeszélő-állomás 71. sz. 

RIEGER ANDRÁS 
első erdélyi gazdasági gépgyár és vasöntődéje 

Nagy-Szebenben 
ajánlja elismert és mindenkor első dijakkal kitüntetett készitményeit 

szántó és földmivelési eszközök, 

Különlegességek, 

váltó ekék, rétboronák, kukoricza vetőgépek és kapáló ekék (viszo- 

nyainknak megfelelően) igen mérsékelt árak mellett. ingven és bérmentvel 

SOLYMOSY ÉS TARSA BETETITARSASÁG 
gépgyár- és vasöntőde Kolozsvárt. 

176 2-6. Árijegvzék 

* 

Sürgönyczim : Solymosy-gépgyár. Telephon 198. 

Készit legjutányosabb áron és legpontosabb kivitelban a mai legmodernebb igényeknek teljesen megfelelő: álló és fekvő 

gőzgépeket a legujabb és legkissebb káros térrel müködő dugattyus vezérmüvel; gőz- és szijhajtásu szivattyukat, sajtók
at, 

a- teljes szeszgyári, malom és téglagyári berendezéseket, 
góz-kazánokat, vizi-kerekeket- és turbinákat; valamint mindennemű gazdasági gépeket, 

u. m: cséplőgépet 

járgányokat, rostákat, Trieureket, szecskavágókat s'b. 

Különös figyelmébe ajánljuk ugy a t. gazdáknak, mint kereskedőknek nagyban pyártott 

ekéinket, 
különböző gazdasági, kereskedelmi és épület öntvényeinket, u. m: oszlopokat, csigalépesőket s b. stb. 

Mindennemü gépek és géprészek javitását a legjutányosabb áron és teljes megelégedésre eszközöljük. 

Összes általunk szállitott munkánkért legmesszebb menő jótállást vállalunk el. 
Tervezettel és költségvetéssel készséggel szolgálunk. 
Szives pártfovgásukat béri 

151. 6- 

SOLYWOSY és TÁRNA betéti-társaság. 

Hatóságilag engedélyezett 

WVégeladás 
- me-a Wesselényi Miklós-utezában levő 

a Poszler és Társa-féle a 

DIVATÁRU ÜZLET s
u
o
z
e
 

teljes feloszlása miatt : 
a raktáron levő ezer meg ezer féle divatczikkeket az idő rövid- o 

sége miatt bármily elfogadható olcsó árban kiárusitjuk. 

A nagvérdamű közönségnek legjobb alkalma van szükségletét beszerezni. 

hogv valóban szép ui d vatc-ikkeket csaknem félár- 
73. 18 -0. 

Egv próba vásárlás macfogia gvőzni, 

ban lehet vásárolni. Kedd és Pénteki nanokon a felhalmozott maradékok eladása. 

Eladás nagyban és kicsinyben. 

figyelmébe. becses 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


